

**Χαιρετισμός Αρχηγού ΓΕΑ, Αντιπέραρχου (Ι) Θεμιστοκλή Μπουρολιά, στην  
Εκδήλωση της ΠΑ στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών 2023**

Κύριοι εκπρόσωποι της Βουλής των Ελλήνων και πολιτικών κομμάτων,

Κύριε Αρχηγέ του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας,

Εξοχότατοι Κυρίες και Κύριοι Πρέσβεις,

Κύριοι Αρχηγοί Γενικών Επιτελείων και Σωμάτων Ασφαλείας,

Κύριοι Δήμαρχοι,

Σεβασμιότατε,

Αγαπητοί Προσκεκλημένοι, Κυρίες και Κύριοι.

Σας καλωσορίζω στη σημερινή μας εκδήλωση, στο πλαίσιο εορτασμού του προστάτη της Πολεμικής μας Αεροπορίας Αρχάγγελου Μιχαήλ, η οποία αποτελεί και ημέρα γιορτής αλλά και τιμής για όλο το προσωπικό της Αεροπορικής οικογένειας. Σήμερα γιορτάζουμε μία Πολεμική Αεροπορία ισχυρή, κυρίαρχη, αποτρεπτική, με τεράστια κοινωνική προσφορά και εξωστρέφεια, που δίκαια έχει κατακτήσει περίοπτη θέση μεταξύ των πιο σύγχρονων Αεροποριών σε ΝΑΤΟϊκό, Ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Και είναι ισχυρή όχι μόνο γιατί εξοπλίζεται με σύγχρονα οπλικά συστήματα και μέσα, αλλά γιατί εσείς, οι άνθρωποί της, εργάζεστε καθημερινά με ζήλο, αφοσίωση, ανιδιοτέλεια και κυρίως φιλοπατρία, καθιστώντας την κυρίαρχη δύναμη του Ελληνικού ουρανού, αυτού που για χιλιάδες χρόνια στον τόπο αυτό σκεπάζει μία ευλογημένη γη και έναν μοναδικό λαό που μεγαλούργησε, προσφέροντας τις μεγαλύτερες αξίες του σύγχρονου παγκόσμιου πολιτισμού.

Η ανάγκη για μία ισχυρή Πολεμική Αεροπορία προβάλλει πιο επιτακτική από ποτέ, πόσο μάλλον σήμερα, στην ασταθή και ταραγμένη περιοχή που ζούμε, όπου οι συνεχείς ανακατατάξεις και προκλήσεις που εμφανίζονται στο γεωπολιτικό γίνεσθαι, επιβάλλουν σχεδιασμό, εγρήγορση, ετοιμότητα και τελικά εξασφάλιση της υπεροχής. Οι αρχές του Διεθνούς Δικαίου τείνουν να χάσουν τη θεσμική τους αξία και την πρακτική τους εφαρμογή, εφόσον δεν μπορούν να υποστηριχθούν και από την αυτόνομη δυνατότητα επιβολής τους, ιδιαίτερα σε ένα περιβάλλον που οι έννοιες της ευνομίας και της καλής γειτονίας τείνουν να απωλέσουν την πραγματική τους δυναμική. Για τον λόγο αυτό η Πατρίδα μας, περισσότερο από ποτέ, χρειάζεται και έχει αναπτύξει, Ένοπλες Δυνάμεις κατάλληλα εξοπλισμένες, οργανωμένες και

εκπαιδευμένες, με σύγχρονο διακλαδικό και διαλειτουργικό πνεύμα, σαφή στρατηγική κατεύθυνση και ενεργό γεωστρατηγικό προσανατολισμό, εξασφαλίζοντας τη ζητούμενη αποτροπή αλλά και υποστηρίζοντας τα ζωτικά εθνικά συμφέροντα στην περιοχή.

Ο όρος «Αεροπορική Υπεροχή» αναδεικνύει και αποδεικνύει καθημερινά, στα σύγχρονα πεδία των μαχών, την αξία και αναγκαιότητα επίτευξής της, θυμίζοντας με τον πιο οδυνηρό τρόπο τις καταστροφικές επιπτώσεις όταν δεν υπάρχει. Η Πολεμική μας Αεροπορία σήμερα, δυνατή και ικανή, προχωρά στη νέα εποχή, παράλληλα με ένα τεράστιο πρόγραμμα εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης των δυνατοτήτων της. Σε λιγότερο από δύο χρόνια αξιοποιήθηκαν τα υπερσύγχρονα Α/Φ RAFALE, καθιστώντας τη Μοίρα που τα υποδέχτηκε πλήρως επιχειρησιακή και έτοιμη να αναλάβει το σύνολο των αποστολών που της ανατίθεται, αλλάζοντας τους ποιοτικούς συσχετισμούς στο Αιγαίο. Το ίδιο συμβαίνει και με τα Α/Φ F16 VIPER, με το πρόγραμμα εκσυγχρονισμού στην ΕΑΒ να υλοποιείται εντός χρονοδιαγράμματος, προχωρώντας γοργά στην ενίσχυση της δεύτερης Πολεμικής Μοίρας, με το πιο σύγχρονο και αποτελεσματικό μαχητικό του τύπου που έχει κατασκευαστεί μέχρι σήμερα.

Και ο σχεδιασμός μας δεν τελειώνει εδώ. Στόχος στο άμεσο μέλλον ο εκσυγχρονισμός των F-16 BLK50, με το βλέμμα στη μέγιστη δυνατή ομογενοποίηση του στόλου, που αναμένεται να βελτιώσει σημαντικά τη δυνατότητα υποστήριξης, τόσο ποσοτικά και ποιοτικά, όσο και οικονομικά, ενώ θα μεγιστοποιήσει την ικανότητα διασύνδεσης και διαλειτουργικότητας με το σύνολο σχεδόν των διατιθέμενων μέσων Αεράμυνας, δημιουργώντας ένα πλέγμα πολυεπίπεδης άμυνας εναντίον όλων των σύγχρονων απειλών. Και βέβαια στο άμεσο μέλλον αναμένουμε την έναρξη της διαδικασίας επίτευξης του επόμενου μεγάλου στόχου, την είσοδο στην 5<sup>η</sup> γενιά μαχητικών. Το άλμα στο μέλλον αναμένεται να είναι τεράστιο, με την επικείμενη πρόσκτηση των Α/Φ F-35, ενός μέσου που θα εισάγει την Αεροπορία στο κλειστό κλαμπ των χρηστών του πιο προηγμένου μαχητικού πολλαπλών ρόλων που κατασκευάστηκε και διατίθεται στον δυτικό κόσμο, προσδίδοντας μοναδικές δυνατότητες και κατατάσσοντάς την στις ισχυρότερες και αποτελεσματικότερες παγκοσμίως. Η απόκτηση Α/Φ 5<sup>ης</sup> γενιάς από την ΠΑ δεν σημαίνει όμως μόνο νέες δυνατότητες, αλλά και προκλήσεις που απορρέουν από την απαίτηση προσαρμογής μας σε έναν νέο τρόπο σκέψης στην επιχειρησιακή σχεδίαση, στην τεχνική και εφοδιαστική υποστήριξη, στη δημιουργία των κατάλληλων υποδομών, καθώς και στην εκπαίδευση και στελέχωση.

Τα στελέχη της Αεροπορίας του «αύριο» θα πρέπει να έχουν την ικανότητα να διαχειρίζονται μία πληθώρα επιχειρησιακών πληροφοριών, σε ένα

επιφορτισμένο ψηφιακό περιβάλλον όπου ο παράγων «χρόνος λήψης απόφασης» θα έχει ιδιαίτερα βαρύνουσα σημασία για την επιτυχία της αποστολής, και σε ένα υβριδικό θέατρο επιχειρήσεων όπου οι διαστάσεις θα έχουν χάσει τα διακριτά όρια και την ευκρίνεια που είχαν μέχρι χθες, επιβαρύνοντας την αμφιβολία και την αβεβαιότητα που ο Clausewitz είχε εύστοχα περιγράψει από τον 19<sup>ο</sup> αιώνα με τον όρο «fog of war». Σε αυτό το απαιτητικό και γεμάτο προκλήσεις περιβάλλον, μόνο αυτός που θα έχει στην κατοχή του τα κατάλληλα μέσα και θα έχει εξασφαλίσει το απαιτούμενο και ποιοτικά εκπαιδευμένο προσωπικό, θα μπορέσει να επιβληθεί και να επικρατήσει σε μία σύγκρουση, επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα την αποτελεσματική αποτροπή, που αποτελεί και την προμετωπίδα της εθνικής μας στρατηγικής.

Στο πλαίσιο αυτό και επικεντρώνοντας στο τρίπτυχο «Πρωτοπορία – Καινοτομία – Όραμα», προχωρήσαμε σε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο προσέλκυσης υποψηφίων στις Παραγωγικές μας Σχολές και στον εκσυγχρονισμό και ψηφιοποίηση του συστήματος επιλογής τους, ώστε να εξασφαλίσουμε την ποσοτική και ποιοτική επάρκεια των στελεχών που θα έχουν την ικανότητα να χειριστούν, υποστηρίξουν και διαχειριστούν την τεχνολογική επανάσταση που φέρνει η επόμενη γενιά μαχητικών. Παράλληλα, αναπτύσσουμε ένα Κέντρο Αεροπορικής Εκπαίδευσης στην Καλαμάτα από τα πιο σύγχρονα και πρωτοποριακά διεθνώς, το οποίο, με τη χρήση των πιο προηγμένων τεχνολογιών και μέσων, μετά και την έναρξη παραλαβής των υπερσύγχρονων εκπαιδευτικών Α/Φ Μ-346, αναμένεται να φέρει την εκπαίδευση αέρος των Ικάρων μας σε άλλη διάσταση, καθιστώντας τους έτοιμους και ικανούς να αφομοιώσουν και εκμεταλλευτούν τα τεχνολογικά άλματα που η επερχόμενη γενιά μαχητικών, αλλά και η σύγχρονη μορφή του αεροπορικού πολέμου εισαγάγει.

Με πλήρη επίγνωση της αναγκαιότητας εισαγωγής της οικονομικής και δημοσιονομικής παραμέτρου στην οργάνωση και σχεδίαση της Αεροπορίας του μέλλοντος, ώστε η λειτουργία της, εκτός από αποτελεσματική να είναι και βιώσιμη, αναζητήσαμε τεχνολογικές λύσεις εξασφάλισης της επιθυμητής ρεαλιστικότητας εκπαίδευσης με το ελάχιστο δυνατό κόστος και το μέγιστο επιχειρησιακό όφελος. Έτσι, καταφέραμε μέσα σε μόλις τρία έτη να δημιουργήσουμε με ίδια μέσα και εντυπωσιακά μικρό κόστος, τη Μοίρα Συνθετικής Εκπαίδευσης, ένα θαυμαστό επίτευγμα πρωτοποριακής σύλληψης και καινοτόμου υλοποίησης μίας μικρής ομάδας στελεχών με όραμα, εφευρετικότητα, ανήσυχο πνεύμα και πλεόνασμα από μεράκι. Ξεκινήσαμε με την κατασκευή εκ του μηδενός δέκα διασυνδεδεμένων τακτικών εξομοιωτών F-16, πλήρως λειτουργικών και εντυπωσιακά ρεαλιστικών, δίνοντας την ευκαιρία στους Ιπταμένους μας να εκπαιδεύονται με τρόπο που μόνο σε πραγματικό περιβάλλον μάχης θα μπορούσαν. Ήδη, με γοργά και αποφασιστικά βήματα, σχεδιάζουμε και αναπτύσσουμε την επόμενη γενιά εξομοιωτών, με χρήση

τεχνολογιών Live, Virtual και Constructive Reality, επεκτείνοντας τη δυνατότητα σε όλους τους διατιθέμενους τύπους Α/Φ και σε όλες τις Πτέρυγες Μάχης, εισάγοντας την ψηφιοποιημένη εκπαίδευση σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας της Αεροπορίας. Τέτοιες πρωτοβουλίες και καινοτομίες, όπως και οι υπόλοιπες που θα παρουσιάσουμε σήμερα στην εξέλιξη της σημερινής εκδήλωσης, είναι άξιες επαίνου και πραγματικά αναδεικνύουν και αποδεικνύουν το επίπεδο επαγγελματισμού, μόρφωσης και εφευρετικότητας του προσωπικού μας, αλλά και το μέγεθος και το εκτόπισμα του ανήσυχου ελληνικού πνεύματος.

Το πολυεπίπεδο όμως έργο της Πολεμικής Αεροπορίας δεν περιορίζεται μόνο στις επιχειρήσεις και στην εκπαίδευση. Η προσφορά στο κοινωνικό σύνολο μέσα από την καθημερινή εκτέλεση αποστολών Έρευνας – Διάσωσης, Αεροδιακομιδών και Αεροπυροσβέσεων, σε ένα περιβάλλον ιδιαίτερα δύσκολο, εξαιρετικά απαιτητικό και γεωμορφολογικά μοναδικό, σε συνδυασμό με τα ακραία αποτελέσματα της κλιματικής αλλαγής, λαμβάνει τεράστια σημασία και αξία, τόσο για τη διαφύλαξη της ζωής των πολιτών, όσο και για την προστασία της ατομικής και δημόσιας περιουσίας και του οικοσυστήματος, αναδεικνύοντας την τεράστια σπουδαιότητα εξασφάλισης και διασφάλισης ποσοτικά και ποιοτικά των εμπλεκόμενων αεροπορικών μέσων. Υπό το πρίσμα αυτό, η Τεχνική και Εφοδιαστική Υποστήριξη, εν μέσω μείζονων συρράξεων στην ευρύτερη περιοχή μας, που μαζί με τον κορονοϊό έχουν επηρεάσει δυσμενώς την παγκόσμια παραγωγικότητα, καλείται να δώσει λύσεις με εξορθολογισμό των δαπανών και επαναπροσδιορισμό των προτεραιοτήτων, με πνεύμα ιδιαίτερος οικονομοτεχνικό και διαχειριστικό. Μετά από τη μακρά και δυσβάσταχτη περίοδο της οικονομικής ύφεσης, που αναπόφευκτα επηρέασε και την Πολεμική Αεροπορία, με την αμέριστη συνδρομή της Πολιτείας καταφέραμε σταθερά και μεθοδικά να αυξήσουμε την επιχειρησιακή διαθεσιμότητα των Α/Φ και των Οπλικών Συστημάτων μας σε υψηλότερα επίπεδα, ξεπερνώντας τα συσσωρευμένα προβλήματα που είχε δημιουργήσει η εσωτερική και διεθνής κατάσταση.

Μέσα από όλες αυτές τις προσπάθειες και δράσεις, αναδεικνύουμε καθημερινά τον στρατηγικό ρόλο της Χώρας με τη συμμετοχή μας σε ασκήσεις στο εξωτερικό, αλλά και με την ανάληψη και διοργάνωση μεγάλων αεροπορικών ασκήσεων και δραστηριοτήτων διεθνούς εμβέλειας στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυτό, η ΠΑ το 2024 θα αποτελέσει το κέντρο ενδιαφέροντος του NATO, φιλοξενώντας ίσως την πιο φιλόδοξη αεροπορική άσκηση της Συμμαχίας, τη RAMSTEIN FLAG, η οποία θα διεξαχθεί για πρώτη φορά στην Ευρώπη. Την ίδια περίοδο θα φιλοξενήσει τους Αρχηγούς όλων των Πολεμικών Αεροποριών της Ευρώπης στο πλαίσιο υλοποίησης της ετήσιας European Air Chiefs Conference (EURAC 24), αναδεικνύοντας τον ηγετικό ρόλο της πατρίδας μας στο διεθνές Αεροπορικό

γίνεσθαι, αλλά και προβάλλοντας παράλληλα την πολιτιστική και πολιτισμική μας κληρονομιά.

Χρέος μας και διαρκής μας στόχος αποτελεί η διατήρηση της Αεροπορίας μας στην κορυφή της παγκόσμιας αεροπορικής ελίτ, πιστοί στον όρκο που δώσαμε στη γαλανόλευκη και στο σύμβολο της πίστης μας, αλλά και ως ελάχιστο φόρο τιμής στη μνήμη των αθάντων νεκρών μας, διαβεβαιώνοντας τους οικείους τους ότι η θυσία τους δεν ήταν ούτε άδικη ούτε ανώφελη. Η απώλεια ανδρών επιφανών μας θωρακίζει, μας δυναμώνει και μας πεισμώνει να συνεχίσουμε το έργο τους με περισσότερη ένταση και προσήλωση, για μία Αεροπορία που θα αποτελεί πάντα το ισχυρότερο εχέγγυο για την ακεραιότητα και την ανεξαρτησία της Πατρίδας μας. Για αυτή λοιπόν την Αεροπορία σας καλώ όλους μαζί να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε, για την εξασφάλιση του μέλλοντος στις επόμενες γενιές, για μία Ελλάδα κυρίαρχη, ελεύθερη, ισχυρή.

Κλείνοντας θα ήθελα να σας ευχαριστήσω όλους για την παρουσία σας σήμερα εδώ και να συγχαρώ όλους τους συντελεστές της σημερινής βραδιάς, που εργάστηκαν δημιουργικά για να μας προσφέρουν μία εκδήλωση αντάξια της ιστορίας και της προσφοράς της Πολεμικής μας Αεροπορίας. Ιδιαίτερα θα ήθελα να ευχαριστήσω τον ακούραστο σκηνοθέτη μας κο Μανούσο Μανουσάκη για τον χρόνο που αφιέρωσε περιπλανώμενος στις Μονάδες μας, την ταλαντούχα κυρία Χριστίνα Βίδου που παρουσιάζει την εκδήλωση, τις καταξιωμένες καλλιτέχνιδες που θα μας απογειώσουν με τις μελωδίες τους, τις κυρίες Ελεονώρα Ζουγανέλη και Πέννυ Μπαλτατζή, καθώς και το Σμήνος Μουσικής της Πολεμικής Αεροπορίας, που σε λίγο θα μας ευφράνει με τις υπέροχες εκτελέσεις του. Παράλληλα, ευχαριστώ και τους τοπικούς μας αερομεταφορείς, την Aegean και τη Sky Express, για τη γενικότερη συμμετοχή τους στις εορταστικές εκδηλώσεις.

Τέλος, να χαιρετήσω τα παιδιά από τη Θεσσαλία που φιλοξενήσαμε το τριήμερο αυτό, δίνοντάς τους το μήνυμα ότι είμαστε δίπλα τους, τους σκεφτόμαστε, τους προστατεύουμε και τους στηρίζουμε, ευελπιστώντας ότι στο μέλλον θα έχουμε κάποια από αυτά στις τάξεις μας.

Χρόνια Πολλά σε όλους.